

# 最需要耶穌的人

馬可福音 2:15-17

周鴻鐘牧師

2:15	以後耶穌在利未家裏吃飯，有許多稅棍和壞人也跟著他；當中有好些人跟耶穌和他的門徒同席吃飯。
2:16	有些經學教師和法利賽人看見耶穌跟壞人和稅棍一起吃飯，就質問他的門徒：「他為甚麼跟稅棍和壞人一起吃飯呢？」
2:17	耶穌聽見了，就說：「健康的人用不著醫生，有病的人才用得著。我來的目的不是要召好人，而是要召壞人。」

今天的題目是「最需要耶穌的人」。這一段經文馬可 2:15-17，耶穌說了一句宗教名言：「健康的人用不著醫生，有病的人才用得著。我來的目的不是要召好人，而是要召壞人。」(2:17)

今天的經文，馬太跟隨耶穌之後，隨即邀請耶穌到家中設筵吃飯，馬太也很想把耶穌介紹給朋友們。然而馬太因著自己的工作職業“稅吏”，所以所謂正統宗教信仰的同胞，尤其是文士與法利賽人都不屑與他為伍。所以馬太的朋友們大多數被輕看的所謂罪人。所以耶穌在馬太家坐席時，隨即遭受這些眼睛長在頭頂上的文士和法利賽人批判，說：「祂為什麼跟稅吏和壞人在一起吃飯呢？」(2:16)

今天的基督徒(包含牧師、長老)也常會有這種批判，有些牧師主張沒有洗禮的人；不可在教會禮拜堂舉行婚禮，沒有洗禮的人，也不可在教會禮拜堂舉行葬禮，甚至先上車後補票的男女，牧師也不為他們證婚。

我曾接納一位自殺的女孩在教會禮拜堂舉行告別禮拜，

教會的小會(長老們)反對，他們的理由是自殺就是殺人，自殺就是殺自己，也是殺人，所以是犯罪，不可在禮拜堂舉行告別禮拜。一個人有罪、無罪，判定的主權在上帝，我們不能代替上帝審判一個人有罪或無罪。

今天上帝把一個憂傷的痛苦的心靈帶到我們中間，我們沒有盡到好好照顧她的責任，讓她仍然在憂傷痛苦中走上自殺的絕路，上帝對我們的失責，又要怎麼說？！

我也曾接納一位離婚的男生要跟一位小姐在禮拜堂舉行婚禮，小會強烈反對，他們認為離婚是犯罪，不可在禮拜堂舉行婚禮。殺人放火被判死刑的殺人犯，臨刑前說要信耶穌，教會就為他舉行聖禮典(洗禮、聖餐)。而離婚經過國家法律許可的，小會卻說他犯罪，不可在禮拜堂舉行婚禮。所以我認為我們應該帶著祝福，並勉勵告誡他要珍惜這第二次婚姻，不可重蹈覆轍。最後我仍然堅持接納，為他們在教會舉行婚禮。也堅辭而離開這“神聖”的小會的教會。因此我就辭掉這間我牧養十幾年的教會，另謀他就，真是“道不合而不相為謀”。

我們要謹慎，不可逾越上帝的主權，很隨便的把一個人視為罪人或壞人。

## 1. 最需要耶穌的人

耶穌說：「健康的人用不著醫生，有病的人才用得著。我來的目的不是要召好人，而是要召壞人(罪人)。」(2:17)

這裡提到“罪人”(壞人)，這是一個概括性的名詞，它

不一定是指在道德上犯了過錯的人。偷、搶、殺人、放火是罪人，但按猶太人的律法，規定了密密麻麻的許多細節，例如“吃豬肉”也是罪人，違背安息日的規定也是罪人。沒有依照律法規定去洗手而飲食的人，也被稱為罪人。

馬太蒙召後，邀請耶穌和門徒來家裡吃飯，也邀請其他稅吏和朋友來作陪。這些朋友並不是犯了道德的過失，只是不守猶太人的律法而被歸類為罪人。就像離婚，沒有洗禮，而被所謂“神聖、聖潔”的小會判定是不可在教會禮拜堂舉行婚禮或葬禮。這就引起那些正統又自認敬虔的法利賽人、文士攻擊，說：「耶穌為甚麼跟稅吏和罪人一起吃飯？」  
(2:16)

耶穌的回應是：「健康的人用不著醫生，有病的人才用得著。我來的目的不是要召好人，而是要召壞人。」(2:17)

有一部卡通影片“怪醫黑傑克”。片中主角黑傑克醫師，他醫術精湛，神乎其技，救人無數。其中出人意料之外，有一次，他成功為一位病人手術，後來康復出院，可是這位病人卻因心病而投水自殺。

黑傑克醫生花了無數時間、精力為他手術，醫好了他肉體疾病，可是這位病人心裡充滿憂傷鬱悶，想不開而投水自殺。

黑傑克醫師沮喪地說：「真希望有人發明一種手術刀，就是可以直剖內心深處，把他心靈深處的憂傷心病挖出來，如果有這種手術刀，不管多昂貴，我一定馬上去買一把。」

現今醫術、儀器發達，達文西等微創手術，傷口小，復原快，又不會留下很明顯像拉鍊的大傷口，減輕病人手術開刀的痛苦。但就是沒有可以為心病開刀的手術刀，儀器，真的是心病難醫。

表面看來，馬太是成功的，他是稅吏，有豐富家財，有名利、地位，過著安逸的生活。以人的眼光看來，他應該十分滿足。但在他表面富有的榮耀中，隱藏著一個極大的需要和空虛。因為猶太同胞視這些稅吏是羅馬政府的走狗，專門欺詐自己猶太同胞，是賣國賊，也是人人恨惡的壞人、罪人，所以他的生活是孤單，心靈是孤寂的。他雖是猶太人，卻沒有猶太朋友。

第一次世界大戰後有一首非常流行的西洋歌曲，叫“笑一笑，笑一笑，笑一笑”。歌詞是這樣：「憂愁有甚麼用！它一文不值。所以包起你的煩惱，放進那老舊的工具箱，笑一笑，笑一笑，笑一笑。」

這歌詞是英國音樂喜劇演員喬治鮑威爾(George Powell)寫的。而由他的兄弟菲力士(Felix)配上輕快的鋼琴旋律伴奏。結果讓他們賺了很多很多的鈔票。

然而多年後的一天，菲力士坐在鋼琴旁彈奏他那首人人知曉的成名曲“笑一笑，笑一笑，笑一笑”之後，就進到房間舉槍自盡了。

各位兄姊，煩惱，憂愁是不能包起來放進工具箱。一個笑容，一首曲子，可以掩飾內心的憂傷不快樂，但不能除去真正的煩惱憂愁。

有時候看到一個人外表光鮮亮麗，不見得他一定是快樂的人，也許他的心靈世界充滿著恐懼，孤寂，憂鬱，痛苦。馬太不就是這樣，所以耶穌一呼召他：「來跟從我！」他就起來，跟從耶穌。

## 2. 馬太的分享

我們都知道“可口可樂”飲料，全世界大部份的人都喝過，尤其是年青人，一手麥當勞漢堡，一手“可口可樂”。這要歸功於可口可樂的總裁羅伯特·吳卓夫。

他有一遠見，在第二次世界大戰時他許願「要每一位軍人不論在何處，只要有五分錢，都可喝一瓶可口可樂，為此不計代價。」

戰後他又宣稱，在有生之年全世界每個人都能嚐到可口可樂。他的這種努力終於達成。

“好東西要和好朋友分享”。馬太蒙召跟從耶穌後，他享受到後來有過的心靈平安，心裡的寧靜。耶穌說：「來吧！所以勞苦，背負重擔的人都到我這裡來！我要使你們得安息。」(太 11:28)

馬太邀請耶穌和門徒來家裡吃飯，基於“吃好逗相報”，馬太希望他的朋友們也能認識耶穌。跟從耶穌那種“生命的寧靜”“生命的尊嚴”，並且有了積極的人生意義和價值。馬太要把這些與他的稅吏朋友分享，所以他邀請以前的同事、朋友來與耶穌一同吃飯，把耶穌介紹給他們認識。

馬太也立志與世人分享，所以他用他的筆，他的才華寫了《馬太福音》來傳頌耶穌。

宗教偉人約翰衛斯理(John Wesley 1703-1791)說：「沒有一個人是獨自進天堂的，他一定要去找尋或造就同行的天路人。」

稅吏利未也就是馬太，他渴望把自己遇見耶穌的奇妙經歷與人分享，“吃好逗相報”，所以他邀請他的稅吏夥伴，也邀請其他的朋友來家裡與耶穌一同吃飯。也因而引起自認為正統的法利賽人、文士的攻擊「祂為甚麼跟稅吏和壞人(罪人)一起吃飯呢？」然而耶穌說：「健康的人用不著醫生，有病的人才用得著。我來的目的不是要召好人，而是要召壞人。」